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ТУТ СОН ЦА ЎЗЫ ХО ДЗІЦЬ 
НА ХВІ ЛЮ РА НЕЙ

Без хі міі 
і ра дые нук лі даў

А яшчэ тут ёсць вёс ка Вет ка, якая 
зна хо дзіц ца так да лё ка ад рай цэнт-
ра, што яе на зы ва юць Ін ды яй. Яна 
ха ва ец ца ў ле се і сла віц ца сва і мі 
ма ляў ні чы мі края ві да мі. Сё ле та ра-
сі я не раз бі лі тут па ла тач ны ла гер 
і атрым лі ва лі аса ло ду ад зно сін з 
пры ро дай. У бу ду чым пла ну ец ца 
раз ві ваць пры меж ны ту рызм, за-
пра шаць дзя цей на азда раў лен не. 
На огул Хо цім скі ра ён са мы эка ла-
гіч на чыс ты ва ўсёй воб лас ці. Тут 
уні каль ная пры ро да, яе не кра ну ла 
ава рыя на Чар но быль скай АЭС і хі-
мія вя лі кай пра мыс ло вас ці.

— Наш край быц цам ство ра ны 
для аг ра эка ту рыз му, — ка жа на мес-
нік стар шы ні рай вы кан ка ма Жан-
на БЕЛ ІКА ВА. — Пры пра віль ным 
вя дзен ні гэ та га біз не су тут мож на 
за ра біць не бла гі ка пі тал. Не менш 
перс пек тыў ныя на прам кі — сель-
ская гас па дар ка і пра мыс ло васць. 
Не каль кі мін скіх фірм, на прык лад, 
за ці ка ві лі ся трэ пе лам. Іх пад штурх-
ну лі ме на ві та пры фе рэн цыі, якія 
га ран туе 235-ы Указ. Па куль прос-
та за рэ гіст ра ва лі прад пры ем ства. 
Спа чат ку пла ну юць пра вес ці ге о ла-
га-раз ве дач ныя ра бо ты. А по тым на-
ла дзіць вы твор часць па ўзба га чэн ні 
трэ пе лам угна ен няў.

На сён няш ні дзень у ра ё не за-
рэ гіст ра ва ныя 151 ін ды ві ду аль ны 
прад пры маль нік, 24 пры ват ныя 
прад пры ем ствы і 13 ся лян ска-фер-
мер скіх гас па да рак. З па чат ку го да 
за рэ гіст ра ва ны 24 прад пры маль ні кі, 
4 та ва рыст вы з аб ме жа ва най ад каз-
нас цю, 1 пры ват нае прад пры ем ства і 
4 спа жы вец кія ка а пе ра ты вы. На ад-
кры тых прад пры ем ствах і вы твор час-
цях сё ле та ство ра на 28 пра цоў ных 
мес цаў. Бур най дзей нас ці па куль не 
на зі ра ец ца, але ра ней столь кі ўся-
го не ства ра ла ся. Ак ты ві за ва лі ся і 
тыя біз нес ме ны, якія ў нас ужо бы лі. 
На прык лад, прад пры маль нік Арыф 
Алі еў вы ку піў ле тась бу ды нак, бу дзе 
ра біць ма ла дзёж ную і дзі ця чую ка-
вяр ні з на цы я наль най кух няй.

Ёсць зру хі і па ін шых на кі рун ках. 
Бу ду ец ца 40-ква тэр ны дом, дзе бу-
ду чым на ва сё лам бу дзе вы да дзе ны 
крэ дыт пад 1%. З па чат ку го да ў Хо-
цім ску рэа лі зу ец ца пра ект на су му 
бо лей 600 ты сяч еў ра між на род най 
тэх ніч най да па мо гі па раз дзель ным 
збо ры адходаў і іх уты лі за цыі. За 
кошт ПРА АНаў скіх срод каў за куп-
ле ны два MANы, адзін па груз чык, 
180 кан тэй не раў для раз дзель на га 
збо ру смец ця, 8 ве лі ка груз ных кан-
тэй не раў, прэс. На сель ніц тва па кры-
се ву чыц ца сар та ваць смец це.

«Іль ня ныя» гро шы
Хо цім ску не па шчас ці ла зна хо дзіц-

ца на пе ра ся чэн ні вя лі кіх чы гу нач ных 
ці аў та ма біль ных шля хоў, але гэ та не 
зна чыць, што тут нель га на ла дзіць 
біз нес. Сак рэ там, як гэ та зра біць, па-
дзя ліў ся ды рэк тар ту тэй ша га льно за-
во да Мі ка лай Кур зян коў. «Трэ ба пра-
ца ваць», — аў та ры тэт на за яў ляе ён. 
Ка лі ў 1987 го дзе Мі ка лай Яго ра віч 
стаў кі раў ні ком зу сім не перс пек тыў-
най гас па дар кі, ні хто не спа дзя ваў ся, 
што яна ака жац ца ад ной з леп шых у 
воб лас ці. «У той час іш ла га вор ка аб 
за крыц ці пя ці льно за во даў — Хо цім-
ска га, Кас цю ко віц ка га, Крас на поль-
ска га, Бы хаў ска га і ў Мсці слаў скім 
ра ё не, — уз гад вае ды рэк тар. — Ча-
ты ры за кры лі, а наш да гэ туль пра цуе. 
У 1987 го дзе ба лан са вы кошт гас па-
дар кі ацэнь ваў ся ў 975 ты сяч руб лёў 
па тых гро шах, за 4 га ды я яго да вёў 
да 2,5 міль ё на. Ка лі прый шоў сю ды, 
гас па дар ка «ля жа ла» — лю дзей не 
бы ло, ні чо га не бы ло. Па ча лі ва зіць і 
пра да ваць крыш таль, мэб лю, ма шы-
ны, ды ва ны, ка бель ную пра дук цыю, 
за бяс печ ваў на ват Мін скую воб ласць. 
Ва зі лі з Яра слаў скай воб лас ці крыш-
таль — з Дзяць ка ва. Та ды гэ та не 
за ба ра ня ла ся. І гро шы пай шлі. Я іх 
уклад ваў у раз віц цё. Так і пад ня лі ся 
за кошт пе ра во зак і про да жу. Па бу-
да ва лі на ве сы, шо хі для за хоў ван ня 
сы ра ві ны, арач ныя скла ды, ад мі ніст-

ра цый ны бу ды нак, жыл лё для ра бот-
ні каў — мы бы лі адзі ныя ў Хо цім ску, 
дзе не іс на ва ла праб лем з ква тэ ра-
мі. Вось і за раз тры ма ем ся толь кі за 
кошт та го, што пра цу ем.

Вы ні кі ка жуць са мі за ся бе, у ша-
фе ўсе па лі чкі за ня ты га на ро вы мі 
гра ма та мі і дып ло ма мі аб лас но га і 
ра ён на га ўзроў няў. У Хо цім ску гэ та 
ад но з ва лаў тва раль ных прад пры ем-
стваў. Цал кам вы кон вае дзярж за каз, 
за раб ляе ва лю ту. Па стаў ляе сваю 
пра дук цыю ў Пры бал ты ку і Ра сію.

— Тэх на ла гіч ны пра цэс на ла-
джа ны, спе цы я ліс ты на сва ім мес-
цы, ра бо чых да стат ко ва, за ро бак 
свое ча со ва вы плач ва ем, — ка жа 
ды рэк тар. — Ся рэд ні за ро бак сё ле-
та 564,8 руб ля. Па каз чы кі ўсе вы кон-
ва ем, вы руч ка на 1 ра бо ча га 130% 
да ўзроў ню мі ну ла га го да. Два га ды 
за пар зай ма лі ся род іль но за во даў 
пер шае мес ца па воб лас ці, сё ле та 
кры ху пад вя ло на двор'е, але спа дзя-
ём ся, што вы ні кі так са ма бу дуць не 
гор шыя, чым у ас тат ніх. А га лоў нае, 
у нас ёсць свае гро шы і ўсе праб-
ле мы мы вы ра ша ем са мі, ні ў ка го 
ні чо га не про сім.

І бе лы ле бедзь 
з са жал кай

Аляк сандр Кас тэн ка — адзін з 
тых прад пры маль ні каў, якія не абыя-
ка выя да бу ду чай сва ёй спад чы ны. 

Зра біў комп лекс для ад па чын ку з 
аль тан ка мі, лаз няй, спаль ны мі па-
ко я мі. І ўсё гэ та з ві дам на во зе ра, 
дзе шмат ле бе дзяў. Тут пры го жыя 
птуш кі аб за вод зяц ца на шчад ка мі, 
якія рас туць на ва чах. Наз ва для 
аг ра ся дзі бы са ма на прош ва ла ся — 
Бе лы ле бедзь.

Ка лісь ці біз нес мен пра ца ваў на 
льно за вод зе, по тым у ПМК, але не 
шка дуе, што за ня ўся сва ёй спра-
вай. Не каль кі гадоў та му ку піў за 
1 ба за вую паў раз бу ра ную фер му, 
ад ра ман та ваў і за раз вы рошч вае 
там сві ней для па трэб сва ёй аг ра ся-
дзі бы і кра мы. Стра вы з мя са Аляк-
сандр га туе не горш за дып ла ма ва-
на га ку ха ра. Мя са, ка жа, эка ла гіч на 
чыс тае. Ні я кіх кам бі кар моў, толь кі 
сваё збож жа. Угна ен ні вы ключ на 
ар га ніч ныя. У гас па дар цы 13 гек та-
раў вор най зям лі і ка ля 8 гек та раў 
пад соб ных зя мель — ёсць дзе збі-
раць ура джай. Бы лі, праў да, спа-
чат ку цяж кас ці з апра цоў кай. Бар-
шчэў ні ку, уз гад вае, зні шчаў амаль 
па два гек та ры. Яшчэ ця жэй бы ло 
араць там, дзе трап ля лі ся ней кія 
пад мур кі. Але зям лю не вы бі раў. 
Пра ца ваў на тым, што да лі, ні на 
што не скар дзіў ся. За раз не толь кі 
са бе на хлеб за раб ляе, але яшчэ і 
7 пра цоў ных мес цаў ства рыў. Акра-
мя аг ра ся дзі бы і кра мы, ёсць свая 
пі ла ра ма. Сын, гле дзя чы на гас па-
дар лі ва га баць ку, так са ма на ра-
дзі ме за стаў ся. За раз і ў яго свой 
біз нес.

— У мя не ў свой час бы ла маг-
чы масць за стац ца ў Ры зе, але пры-
ехаў да до му, аб ня ўся з баць ка мі — 
і так со рам на ста ла за свае дум кі. 
Тра іх дзя цей вы рас ці лі, а жы вуць 
ад ны. І — за стаў ся. Ця пер ні кроп лі 
не шка дую, — ка жа Аляк сандр. — 
Хо цім скі ра ён бед ны толь кі на пер-
шы по гляд. Але ён мо жа пры цяг-
нуць не толь кі пры ро дай, а яшчэ 
ра до ві шча мі глі ны, трэ пе лу. Мож-
на бы ло б на ват за вод па бу да ваць 
цаг ля ны. А то ез дзім у Ра сію за 
цэг лай. Ра ней у нас бы ло не каль кі 
та кіх за во даў.

Ра бо та 
для ма ла до га 
спе цы я ліс та

Сё ле та на ра бо ту ў Хо цім скую 
рай баль ні цу пры бы ло 6 ма ла дых 
спе цы я ліс таў з Ві цеб ска га, Го-
мель ска га, Мінск ага ме ду ні вер сі-
тэ таў. Ім ад ра зу вы дзе лі лі жыл лё, 
ма тэ ры яль на за ах во ці лі за скла-
да насць і на пру жа насць пра цы. 
«Маг чы ма нех та і за ста нец ца, — 
мяр куе га лоў ны ўрач, так са ма 
ня даў ні ма ла ды спе цы я ліст Ка-
ця ры на ІШУ ЦІ НА. — Я, на прык-
лад, не каль кі гадоў та му атры ма-

ла раз мер ка ван не ў Клі ма ві чы, 
але пры еха ла ў ка ман дзі роў ку ў 
Хо цімск і вы ра шы ла тут за стац-
ца. За ро бак доб ры і ад ра зу да лі 
двух па ка ёў ку. Для па раў на ння: у 
Ма гі лё ве скла да на на ват з ін тэр-
на там. Ды і з кар' е рай атры ма ла-
ся ня дрэн на. Пра ца ва ла спа чат-
ку аку шэ рам-гі не ко ла гам, по тым 
ста ла за гад чы цай па лі клі ні кі, а 
за раз — га лоў ны ўрач.

Баль ні ца аб слу гоў вае Хо цімск і 
ра ён. На ўзбра ен ні ёсць су час ная 
тэх ні ка, на прык лад, шмат функ цы я-
наль ны апа рат УГД — спон сар ская 
да па мо га Нац бан ка. Та кіх у краіне 
не шмат. Урач Аль фонс Хрол, які 
зай ма ец ца ды яг нос ты кай, ка жа, 
што апа рат вель мі доб ры, сту пень 
дак лад нас ці ды яг на заў атрым лі ва-
ец ца вы со кая. Мож на зра біць на ват 
УГД сэр ца і са су даў, не ка жу чы пра 
ўсё ас тат няе.

Не су му юць без спра вы і ма ла-
дыя спе цы я ліс ты. «Пры еха ла ле там 
і цал кам аку ну ла ся ў ра бо ту, — усмі-
ха ец ца пе ды ятр Ка ця ры на ГВОЗ-
ДЗЕ ВА, ня даў няя вы пуск ні ца 
Мінск ага ме ду ні вер сі тэ та. — На 
2066 дзе так у нас уся го два пе ды-
ят ры, плюс ра ён да лі — пра цу ем і 
пра цу ем». Ура жан ні ад Хо цім ска ў 
дзяў чы ны ста ноў чыя: го рад чыс ты, 
аку рат ны, лю дзі больш доб рыя ў 
па раў на нні з жы ха ра мі вя лі кіх га ра-
доў. Не вы клю чае, што за ста нец ца 
і пас ля ад пра цоў кі. Але блі жэй шыя 
5 гадоў бу дзе тут.

З вышыні 
палёту

У Хо цім ска два ад мет ныя куль тур-
ныя аб' ек ты — Свя та-Тро іц кі са бор і 
ка ру се лі. Яны на ват зна хо дзяц ца па 
су сед ству, праз да ро гу. Храм ува-
хо дзіць у спіс гіс то ры ка-куль тур ных 
пом ні каў Рэс пуб лі кі Бе ла русь. «Звяз-
да» ўжо не ад на ра зо ва пі са ла і пра 
яго, і пра на ста я це ля ар хі манд ры та 
Кі ры ла Ба дзі ча, які вяр нуў гэ тую 
свя ты ню да жыц ця. Што да ты чыц ца 
ка ру се ляў, то ся род іх ёсць на огул 
уні каль ныя. Ча го, на прык лад, вар та 
ад но ко ла агля ду. Та ко га ня ма на ват 
у Ма гі лё ве. А тут па спя хо ва пра цуе, 
ка тае дзе так і да рос лых. Не ста яць 
без спра вы і пяць ас тат ніх ка ру се-
ляў — дзі ця чыя «Кос мас», «Юн га» 
(ка раб лік) і «Ра мо нак», і да рос лыя — 
«Сюр прыз» і «Ар бі та». За ха ва ла ся 
на ват танц пля цоў ка з са вец кіх ча-
соў — зна хо дзіц ца по бач, і ле там там 
заў сё ды па ве ча рах тан цы. На огул 
з мая па каст рыч нік тут не змаў ка-
юць га ла сы. У вы хад ныя і на свя ты 
збі ра юц ца ад па чы валь ні кі не толь кі 
з блі жэй шых Кас цю ко віч і Клі ма віч, 
але на ват і з Ра сіі. Пры яз джа юць з 
дзець мі, каб па ка тац ца, а по тым зай-
сці ў ка вяр ню і з'ес ці ма ро жа на га.

— За ле та толь кі на ра сі я нах за-
ра бі лі 840 руб лёў но вы мі, — ка жа 
ды рэк тар пар ка куль ту ры і ад па-
чын ку Кан стан цін АНД РЭ ЕЎ. — Ат-
рак цы ё ны ўні каль ныя, ім па 30 га доў, 
але ўсе пра цу юць. Яшчэ 2 ба ту ты 
ста вім. І дзе ці бя гуць сю ды з за да-
валь нен нем. По бач шко ла, два сад кі. 
Бі ле ты тан ныя — дзі ця чыя 60 ка пе ек, 
да рос лыя — ру бель, ко ла агля ду — 
ру бель двац цаць. Ча му не ка тац ца?

Да вед ка «Звяз ды»
Хо цім скі ра ён — са мы ўсход ні ў 
Бе ла ру сі, зна хо дзіц ца за 430 кі-
ла мет раў ад Мін ска, 200 — ад 
Ма гі лё ва, 150 — ад Бран ска 
і 180 кі ла мет раў ад Сма лен ска. 
На яго тэ ры то рыі 5 за каз ні каў 
дзяр жаў на га і мяс цо ва га пры-
зна чэн ня, 10 пом ні каў пры ро-
ды мяс цо ва га зна чэн ня. Фаў на 
прад стаў ле на ба га тым жы вёль-
ным і пту шы ным све там, шмат 
ві даў за не се на ў Чыр во ную кні гу 
Бе ла ру сі. Тут ёсць на ват па се лі-
шчы чор на га бус ла. У ра ё не ма-
юц ца буй ныя ра до ві шчы трэ пе-
лу, са пра пе ляў і глі ны. Ра до ві шча 
пры род ных трэ пе лаў «Сталь ная» 
пад рых та ва на да пра мыс ло ва га 
асва ен ня і з'яў ля ец ца най буй-
ней шым у Бе ла ру сі. А за па сы 
са пра пе лю, які пры зна ча ны для 
гас па дар чых па трэб, скла да юць 
пры клад на 136 ты сяч тон. Мяс цо-
выя ўла ды так са ма за ці каў ле ны 
ў раз віц ці пра ек таў па аг ра эка ту-
рыз ме, дрэ ва ап ра цоў цы і пры да-
рож ным сэр ві се. Уся го тут сфар-
мі ра ва ны тры дзе ю чыя ін вест пля-
цоў кі і 13 перс пек тыў ных.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

У Хо цімск пры яз джа юць спе цы яль на па ка тац ца на «чор та вым ко ле».

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.) У га рад скім па сёл ку ву чац ца раз дзя ляць смец це.

Ка ця ры на ГВОЗ ДЗЕ ВА хут ка зна хо дзіць з дзет ка мі агуль ную мо ву.

Хо цім скі ра ён са мы 
эка ла гіч на чыс ты ва ўсёй 
воб лас ці. Тут уні каль ная 
пры ро да, яе не кра ну ла 
ава рыя на Чар но быль скай 
АЭС і хі мія вя лі кай 
пра мыс ло вас ці.


